

El Guadalcete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Viernes 22 de Agosto de 1902.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

FUERA DE JEREZ.

Un mes 2⁵⁰ ptas.

Un año 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPAS, 2.

Núm. 14.540

El Guadalcete.

LA INSPECCIÓN DE LA ENSEÑANZA.

Ningún ministro del actual Gobierno, ha mostrado en sus disposiciones espíritu abierto y verdaderamente liberal como el de Instrucción Pública. El Conde de Romanones, aparte de algunas debilidades y tributos rendidos á la santa rutina, de la cual no sabemos desprendernos nunca los españoles, ha tenido verdaderos aciertos y ha hecho cosas que debe agradecerle muy de veras la cultura nacional.

Lástima, que su último decreto sobre inspección de la enseñanza, no pueda merecer aplausos por la forma en que se plantea esta capital cuestión.

Los vicios de nuestro sistema de enseñanza, la falta de espíritu pedagógico en la inmensa mayoría del profesorado y los defectos que de larga fecha se vienen lamentando, clamaban porque se hiciese una verdadera inspección, cuya consecuencia, lógica y natural, habría de ser la selección del profesorado y el establecimiento de medios nuevos, para garantizar la suficiencia no sólo científica sino pedagógica de catedráticos y maestros, al par que reformas del régimen y vida de los centros escolares.

Es esta obra, quizás la más importante y trascendental que en nuestra patria deberá efectuarse, si hemos de entrar en el camino de la franca regeneración ó europeización, como dice el ilustre Costa.

La enseñanza de la juventud española necesita transformarse radical y completamente, si hemos de aspirar seriamente á ser algo más que un pueblo de ignorantes con títulos facultativos ó sin ellos.

Mas para reforma tan radical como esa, que abarca desde la escuela hasta la Universidad, era preciso partir de una base firme; el conocimiento de como se enseña hoy y la comparación de como debiera enseñarse: aquello, indicará lo que debe desaparecer, esto, á lo que debemos aspirar. Se imponía, pues, una información desapasionada e imparcial, inspirada en un alto y patriótico pensamiento, que pusiese de manifiesto sin contemplaciones, con toda sinceridad y crudeza, los vicios y defectos de nuestra enseñanza y las necesarias y completas reformas de todo el organismo educador de nuestra nación.

Para que esa información diese sus frutos, era indispensable romper con todo lo tradicional y rutinario en esta materia; desechar como inútiles y falsos, los informes de centros y corporaciones que por muy sinceros que se les suponga, no habían de proclamar su propia insuficiencia;

seguir, en fin, el único camino posible para llegar al conocimiento de la verdad: escoger muy pocos, tres ó cuatro hombres, que por sus obras y escritos se hubiesen mostrado dignos de esa misión; encorendarles la inspección de la enseñanza sin premuras de tiempo, ni limitación de facultades, ni sujeción á ninguna otra autoridad más que al Ministro, al cual debieran informar directamente.

No faltan en España hombres á quienes encomendar tan difícil empresa. A los puntos de la pluma saltan nombres como los del ilustre rector de la Universidad de Salamanca el Sr. Unanuno y el sabio catedrático de Oviedo Sr. Posada y algunos, muy pocos más. Esos hombres, cuyo criterio en la materia ya es conocido, debieran ser los inspectores de la enseñanza, y es bien seguro que sus informes y opiniones merecerían ser estudiados y seguidos.

Pero, el Conde de Romanones no ha tenido valor para romper con la rutina y, en vez de nombrar un reducido cuerpo de sabios inspectores de su completa confianza, establece, rindiendo culto á la desacreditada tradición, una escala de inspectores, disponiendo que del Consejo de Instrucción Pública salgan los inspectores de Universidades; de los Claustros de estos centros, los de Institutos; y finalmente, los Catedráticos de Institutos inspeccionarán las escuelas. Como se ve, se sigue el tradicional sistema de escalón y grado, encormando la inspección de lo que se supone más elevado á los que ocupan posición más distinguida, como si la importancia del problema estuviese en relación con la categoría del centro docente, y como si hoy por hoy no fuera poco el Consejo de Instrucción pública en pleno para estudiar el problema que representa la escuela rural.

Por otra parte, al designar á unos centros para inspeccionar á otros, parece como se establece una relación de superioridad entre ellos, y cuando los mismos errores, defectos y vicios, imperan en la Universidad, en el Instituto y en la Escuela, qué podrán ver de mal los inspectores que ellos no tengan y cómo es posible que censuren lo mismo que ellos hacen?

No ha querido, sin duda, el Ministro de Instrucción Pública, acometer la empresa de hacer una verdadera fiscalización de la enseñanza, y se contenta con que siga una inspección puramente formalista que ningún resultado práctico ha de conseguir. Para eso no valía la pena de anunciar el decreto con tanto estruendo.

El plazo de los presupuestos.

Entre los puntos de la orden del día

para la sesión municipal de esta noche, y que por cierto se han publicado con gran retraso, no figura el proyecto de presupuestos que, para cumplir con las disposiciones legales, ha debido ya formular la Comisión Municipal de Hacienda.

Sabido es, que el plazo para enviar el presupuesto á la aprobación del Gobernador de la provincia, vence el 15 de Septiembre; antes de esa fecha ha de haber sido aprobado por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal y haber estado expuesto al público durante los plazos reglamentarios. Nada de esto será posible hacer antes de la fecha indicada, por lo cual, los presupuestos se presentarán al Gobernador fuera ya del plazo legal.

El año pasado, gracias á las excitaciones de los concejales independientes, y más que á eso á las enseñanzas de lo ocurrido el año anterior, se presentaron los presupuestos en la primera decena de Agosto, siendo aprobados por el Ayuntamiento el 15 del mismo mes; aun así, no pudieron ser remitidos al Gobierno de la provincia hasta fines de Septiembre. Cuándo se enviarán ahora, que todavía no han sido presentados al Municipio y que por pronto que se haga no será antes del dia 29?

Nos parece que el entusiasmo que por la feria siente el Sr. González Honoria, debiera dejarle algún tiempo para ocuparse de asunto tan capital como los presupuestos, y para disponer que se presenten al Ayuntamiento con tiempo suficiente para que se cumplan las prescripciones de la Ley.

No habrá ningún concejal que en la sesión de esta noche pregunte por los presupuestos?

NUEVO ARANCEL PARA DESAHUCIOS.

El Real decreto fecha 15 del actual, que publica la *Gaceta*, dice así:

Artículo 1º En las poblaciones cuyo número de habitantes sea mayor de 20.000 todas las costas del desahucio, en primera y segunda instancia, incluyendo la ejecución de sentencia ó lanzamiento, no podrá exceder en ningún caso de las cantidades que se fijan en la siguiente escala gradual:

Cuando el alquiler mensual de la habitación de que se trate excede de 20 pesetas 18 ptas.
En los alquileres de 20⁰¹ á 40 pesetas 20
En los alquileres de 40⁰¹ á 100 pesetas 30

Cuando el alquiler mensual de la habitación pase de 100 pesetas, se aplicará el Arancel de 4 de Diciembre de 1883.

Art. 2º En el caso de exceder las costas devengadas en los juzgios de desahucio de los tipos señalados en el artículo anterior, los funcionarios de la administración de justicia y auxiliares y su-

balternos que deban percibirlos sufrirán á prorrata en sus respectivos derechos el descuento proporcional que les corresponda, según está previsto para los juicios verbales en el artículo 345 del actual arancel.

Art. 3º Cuando el contrato de arriendo comprenda tiempo distinto del mes, se hará el oportunno cálculo de lo que corresponda á una mensualidad para decidir el tipo aplicable en cada caso, conforme á lo dispuesto en el artículo 1º.

Cosecha de cereales.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

El último número de *New York Herald* (edición de Nueva York) dice que «después de haber llevado á cabo un cuidadoso examen de los rendimientos de la cosecha en el Oeste, puede asegurar que la actualidad será la mayor que registra la historia del país, y añade que si la prosperidad general está en la relación con la riqueza recogida en los campos, el próximo año será uno de extraordinario bienestar para todas las clases sociales».

De una compilación de las varias cifras y resúmenes compilados, resulta que las ganancias para los cultivadores, especialmente de trigo, serán este año de 2.000 millones de pesos, o quizás más.

Este cálculo se halla basado en el promedio de las tasaciones efectuadas por numerosos especialistas. El término medio arroja las siguientes sumas:

Trigo, 633.500.000 fanegas; cebada, 120.960.850; centeno, 30.350.800; avena, 751.528.724; y maíz, 2.589.951.000.

Mr. B. W. Snow, uno de los expertos más reputados en los Estados Unidos, afirma que la totalidad de la cosecha de trigo excederá de 778 millones de fanegas, y la de otros cereales de 2.500 millones de fanegas, ó sea casi el doble de la del año anterior.

ACTO CARITATIVO

SALVANDO Á UNA NIÑA

La distinguida señorita Paca Guerrero de la Escosura, hija del presidente de Sala de la Audiencia de Sevilla, Sr. Guerrero de Miguel, que se encuentra de temporada en Chipiona realizó un acto de caridad y arrojo por el que ha sido objeto de grandes elogios.

Hallábase la señorita de Guerrero sentada en uno de los balcones de la casa que ocupan los señores de Arjona, el marqués de Tablante y D. Antonio Brieva. Dicha casa da al mar.

Oyeronse de pronto gritos y llanto que partían de debajo del balcón. La señorita de Guerrero impresionada y poseída de la natural curiosidad, asomóse para ver quien lanzaba aquellos gemidos y aquell llanto. Vió con asombro que sobre una pena y rodeada de agua por todas partes se hallaba una pobre niña de tres años de edad.

Sin titubear un momento, sin perder tiempo alguno, tal como se hallaba, sin despollar de ninguna de las prendas de vestir, lanzóse en busca de la infeliz

criatura, á quien la pleamar había sorprendido, amenzándola con la muerte.

Llegó hasta la penita la señorita de Guerrero, metiéndose en agua hasta la cintura, y cogiendo en sus brazos á la niña, llevósela consigo.

Las personas que presenciaron el hecho aplaudieron la decisión de la citada señorita, que ha recibido muchas felicitaciones, á la que unimos la nuestra.

DESDE LOS MADRILES.

(De nuestro servicio especial.)

Conducta inhumana.—Viaje de tormento—Hormigas humanas.—Un final muy corriente.—La verbena de la Pascua.—No se doblegan.

Ha unos días que aparece en las columnas de *El Imparcial* el siguiente epígrafe: «Pobres segadores» y, a continuación de él, en unas cuantas líneas, da cuenta el diario madrileño de los perjuicios y molestias que la compañía del ferrocarril del Norte causa a los infelices segadores antes de darles el pasaje que de ella demandan.

Que á esos desgraciados seres se les exijan, para facilitarles el billete de obra, á quienes tienen derecho, cédulas que entre músicas y danzas les cuestan más de tres pesetas, y además se les tenga entretenidos seis, ocho ó más días, obligándoles á hacer gastos que merman en no pequeña cantidad sus modestos ahorros, es una enormidad, una desconsideración que bien puede calificarse de inhumana.

Pero todo cuanto les hagan pasar aquí es pan bendito comparado con lo que sufren durante el viaje.

Este suele durar por término medio cuarenta horas y los segadores lo hacen hacinados como bestias en vagones tan incómodos como destalados que la Compañía tiene destinados para ellos; viéndolo á empeorar las condiciones en que viajan el insufrible hedor de la fumigación que la higiene ordena.

Puede imaginarse el lector las penalidades que sufren esos seres durante este largo viaje, sin poderse mover en el vagón que ocupan, ni descansar en postura cómoda, y siempre envueltos por los miasmas de los desinfectantes y de la carne sudorosa y maltratada por el trabajo duro, por el sol que abrasa y por el aire que curte y cuartea la piel.

Pero de nada de esto se quejan esos seres que atraviesan España de norte a mediodía, para que cuál las hormigas recolectar, en dos ó tres meses de penosos trabajos y de privaciones heroicas, lo que han de comer el resto del año.

No apetecen comodidades, porque la única idea que acarician es llegar cuanto antes á sus respectivas aldeas con los cuartitos que guardan en el bolsillo que llevan al hombro.

Pero hay algunas veces el infeliz segador abandona el tren para ir á dar con sus huesos en el hospital, porque su naturaleza, harto quebrantado por el fatigoso trabajo de la siega y por el frugal alimento, hijo de la fiebre del ahorro, se llevan al hombro.

Oliverio Twist. 682

OLIVERIO TWIST.

todos delante de la casa, puedo deslizarme al foso y escapar por allí. Dádme una cuerda... —añadió— ó de lo contrario, voy á cometer tres muertes más, y me arrancaré después la vida.

Crackit y sus compañeros, poseídos de terror, le indicaron el sitio donde había algunas. Cogiendo entonces presuroso la maza larga y fuerte, subió precipitadamente al piso superior de la casa.

Todas las ventanas de la fachada posterior estaban tapiadas hacia mucho tiempo, excepto un postigo de la habitación en que Sikes encerrara á Charlot. Aquel postigo era demasiado pequeño para que el joven pudiese pasar la cabeza; mas no por eso dejó de gritar á los de fuera, advirtiéndoles que vigilaran por detrás de la casa; de modo que cuando el asesino apareció en el tejado, anunciaron su presencia fuertes gritos, y los que estaban deante siguieron el consejo de Charlot, precipitándose como un torrente.

El asesino atrancó la puerta que le diera paso al tejado, de manera que no pudo abrirse sin grande esfuerzo, y deslizándose hasta el borde del tejado, miró por una de las canales.

La marea se había retirado, y el foso no presentaba más que un lecho de fango.

La multitud había permanecido silenciosa por instantes, espiando todos los

OLIVERIO TWIST.

movimientos del asesino, y preguntándose qué intentaba; pero al ver cual era su proyecto, y juzgándolo impracticable, rodó un grito de triunfo, mucho más fuerte que los demás.

Hubiérse dicho que toda la población de Londres había ido á maldecir al asesino.

Véase á la luz de las bachas miles de hombres con el rostro inflamado por la cólera y revelando el odio y el furor.

Las casas situadas al otro lado del foso estaban invadidas por el gentío; agrupábanse todos en las ventanas y tejados, y los tres puentes de madera; echados sobre el foso, cruzían bajo el peso de la multitud. Todos querían ver al asesino.

— ¡Ya está cogido! — exclamó un hombre que se hallaba en el puente más próximo; — ¡Hurra!

Los gritos redoblaron,

— ¡Cincuenta libras esterlinas! — gritó un anciano — al que le coja vivo yo permaneceré aquí hasta que vengan á reclamar la recompensa.

Nuevos gritos en la multitud...

En aquel momento circuló el rumor de que al fin se había conseguido derribar la puerta y que el caballero que pidió la escalera acababa de penetrar en la casa.

Apenas corrió esta noticia de boca en boca, dirigíose la gente hacia la puerta:

los que estaban en las ventanas, viendo

OLIVERIO TWIST.

Un perro que nadie viera hasta entonces, comenzó en aquel momento a correr por el borde del tejado, lanzandoullidos lastimeros; después de medir la altura con la vista, arrojóse sobre los hombres de su amo, perdiendo el tino, cayó al foso y se despedazó la cabeza al chocar contra una piedra.

Oyeronse en el obitorio residuo de la casa. Una voz que gritaba: «¡Basta, basta!». Algunas voces decían: «¡Basta!». Una voz que decía: «¡Basta!». Una voz que decía: «¡Basta!».

Oliverio, que se había quedado solo en la casa, oyó la voz que decía: «¡Basta!». Una voz que decía: «¡Basta!». Una voz que decía: «¡Basta!».

Oyeronse en el obitorio

rendido á las penalidades del largo viaje y busca en un lecho del caritativo asilo la fortaleza que ha ido perdiendo gradualmente.

Tres días con tres noches han vivido en constante jarana los alegres vecinos de las calles próximas á la capilla en que se venera la Virgen de la Paloma.

Es la Virgen de la Paloma en los barrios bajos lo que la Pilarica á Aragón, y su verbena se destaca entre las demás por el gran número de palones de Malaña que en ella se ven y por la abundancia de garridas mozas, dignas descendientes de las manolas de Goya y don Ramón de la Cruz, que toman parte en la fiesta.

Es la gente de esa parte del Madrid bajo la que con más fe y entusiasmo conserva las tradiciones que heredó de sus padres, y por esta razón con ella no pue des los desinteresados y filántropos muñidores de kermesses.

Baila y canta donde se le antoja, en medio del arroyo, á la puerta de casa, en un solar, aunque á la verbena no le faltan sus correspondientes Kermesses.

Es muy amiga de la independencia y de hacer lo que se le antoja, y por esto la verbena de la Virgen de la Paloma conserva todo su sabor popular, toda su ingénita alegría los cuadros ricos de color en que la mujer garbosa envuelta en amplio pañuelo de Manila, con muchas flores de nardo en el pecho y la cabeza, y con muchas sonrisas en los labios y mucho angel en la cara, lo llena todo.

Los caciques del barrio saben que contra la chula de Toledo, Humilladero, Calatrava y Paloma no pueden nada, y ni aún intentan encerrar sus gracias y sus alegrías en los bailes que sirven de anzuelo a las rifas... beneficios por ellos organizadas, y dejan que aquellas estallen en medio de la calle, á la vista del pueblo, donde pueden enroquecer, donde hasta el cielo puede ser testigo de que las caras bonitas y los cuerpos garbosos abundan tanto en la parte más castiza de Madrid como el buen humor.

JULIO ABRIL.

Madrid 18 de Agosto.

PARA LAS DAMAS

Octavio Uzane predice lo siguiente respecto de las faldas, que serán según opinión de tan distinguido literato, tan cortas, que las elegantes parisinas (a las que de fijo imitarán las elegantes de todos los países) se resignarán a que sean admiradas á la ville et au vol, la delicadeza de los tobillos, la perfección de los pies.

Advierto á ustedes que la profecía es a muchos días vista. Vencerá en 1920.

No conciencian ahí los pronósticos. De día, para calle y paseo, llevarán trajes sumamente sencillos y.., cortos, ya se sabe.

De esto á que el traje de las mujeres se parezca al de los hombres, no habrá (en 1920) más que muy poca diferencia. Será muy corta la falda, y quedará sujeta en la rodilla por medio de botones, ó de una jarcita; de suerte que resulte una verdadera dicha adoptarla para andar bien pronto, sin olvidar (por supuesto) lo que se debe á la convenience.

Para tal época, la falda larga no sólo habrá pasado de moda, sino que pasará á ser cosa prohibida, como cosa no cívica á la salud pública.

Y todo sucederá después de haber hablado mucho y bien los futuros higienistas, intrépidos, lo mismo con los hombres que escupen que con las mujeres

que con sus largos trajes recogen eso, lo otro y lo de más allá (*Shoking!*)

Y cuanto aquellos que acabarán por ser, como es consiguiente, los reyes del mundo ordenen y manden, todo eso se hará, considerando (oh progresol) que sus decretos se inspiran en las más sanas intenciones.

Quedará asimismo plenamente demostrado que la falda larga, tan poco escrupulosa en recoger..., ha causado muchos males. Porque el miserio suelo, francamente, desde este punto de vista (ni de oficio, ni de ningún otro sentido), no con vida...

Más á pesar de todo ello, y volviendo á las futuras y aun lejanas modas que no hemos de alcanzar, y que si alcanzamos nos importarán poco, puesto que con esos años mas muchas de nosotras, en vez de figurines (las que puedan presumir de esto), seremos figurones, hay que convivir en que el anunculado uso de la falda sumamente corta, será, más que una innovación, un *revenga*, puesto que cerca ya del año 1830 usóse la falda corta.

Pero, señor, ¿quién no sabe que la mode est un perpetuel recommencement?

El plátano rival del trigo.

Con motivo de un banquete que dieron los miembros de la Sociedad de los Veteranos de los Estados Unidos á su Presidente, hace pocas semanas, para dar a conocer la *Bananina*, en cuyo menú entraron más de 20 platos diferentes, compuestos todos de plátano, el *New York Herald* publicó lo siguiente, acerca de la famosa fruta de los trópicos:

«Surge de nuevo, en el terreno de la ciencia, una interesante paradoja, tanto más importante, cuanto que atañe á ese alimento tradicional y común á la mitad del género humano, que se llama *trigo*. Mucho antes de que se descubrieran los hornos caldeos, en épocas muy anteriores á aquellas en que de la maciza roca salían, exquisitamente labradas, vasijas para el pan de Tiro, el hombre cultivaba, molía y cocía el trigo para proveer á su diaria alimentación.

Hoy afirma la ciencia que, como producto destinado á la alimentación general, ya está firmada la sentencia de muerte del trigo, que no solamente es la provisión enteramente inadecuada para la mantenimiento de las razas que se multiplican, sino que no llega, ni con mucho, á poseer esas altas propiedades nutritivas que desde tiempo inmemorial le viene atribuyendo la humanidad hambriona, y que quién lo diría! el despreciable plátano de los trópicos, con su amarilla cáscara, su forma digital y su nada halagüeña apariencia, se halla en camino de suplantar á aquel famoso cereal en el aprecio y estimación del mundo.

Y no consiste esto únicamente en que el plátano, en igualdad de pesos determinados, resulta veinticinco veces más nutritivo que el trigo, sino también en su capacidad reproductora, que es 44 veces mayor.

Así vemos á la fruta sobreponerse al cereal, á Honduras arrebatarle la palma á South Dakota, y al hambre en vísperas de desaparecer para siempre de la faz de la tierra.

El cultivo de un acre de trigo en los Estados Unidos cuesta por término medio \$12. La misma cantidad cuesta cultivar un acre de plátanos, con un rendimiento de 144 veces mayor que el trigo.

Un acre de terreno rinde en los Estados septentrionales unas sesenta y dos libras de trigo. En América Central, un acre de terreno produce cerca de mil libras de plátano.

El plátano posee cuarenta y cuatro veces más elementos nutritivos que la patata, el principal artículo de consumo en muchos países septentrionales de Europa

y es treinta veces más alimenticio que el arroz el manjar favorito de la mayor parte de los habitantes del planeta. Perfectamente los medios del transporte, y ya no serían posibles esas desgarradoras escenas que el hambre ha ocasionado en la India, en Rusia y en otras regiones del globo.

Sección Literaria

ANTES DEL COMBATE

—Tú tienes dos madres, me ha dicho el sargento; una que es la Patria y la otra en tu pueblo.

—Esa madre nueva con la que tropiezo exige mi apoyo: me pide un esfuerzo... Si es también mi madre no me arredra el miedo... Yo no la conozco, pero la defiendo!

MANUEL FERNANDEZ MAYO.

DE CADIZ

Anoche circulaba como muy válida la noticia de que el rey vendrá á Cádiz para el 2 de Octubre.

Para la colección de tarjetas que ha enviado una muy artística el rey de Wurtemberg.

Son preciosos los carteles de mano anunciadores de la corrida de toros que se celebrará en el Puerto el dia 31.

Son en forma de *carnet* y ostenta un precioso cromo alusivo en la portada.

Han de ser muy solicitados por los coleccionistas y *amateurs*.

El desperfecto que puede causar en los partidores es escaso y remediable en pocos días.

Gacetillas.

IRRESPONSABLE EN PARIS

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Cambronne, 61.

BANOS

Horas 6 Calientes 8 Cálidos y hora

del día.—puertas Cerradas horas 3

Y. E. P.—En las primeras

horas de la mañana de ayer falleció repentinamente la apreciable Sra. D^a Herminia Rodríguez Conde, esposa de don Alfredo Pastor Poza, inspector del movimiento de los ferrocarriles andaluces, en la línea de Sevilla á Cádiz, con su residencia en ésta.

Enviamos al Sr. Pastor y demás familia su nuestro más sentido pésame.

El Sr. Director de la cárcel estuvo ayer conferenciando con el señor Alcalde, á quien expuso las dificultades con que lucha para evitar la fuga de presos, dadas las condiciones del edificio y la escasez de personal con que cuenta para vigilar á los detenidos.

Haciendo en la cárcel pequeñas obras, pudieran evitarse en lo sucesivo nuevas fugas de presos, y ciertamente merecía la pena efectuarlas, así como obtener de la Dirección de penales que se aumentase el personal de vigilancia.

Varias personas se quejan, y con razón, de qué en el mulada

donde se depositan las basuras se arrojan animales muertos, incluso bestias muertas, como acaba de suceder con un muerto, arrojado antes de ayer, desollado al día siguiente y esparragado un hedor espantoso en un paraje bastante transitado y á poca distancia del balneario.

Se hace, pues, imprescindible que se le entierre inmediatamente para evitar ese gran foco de infección. Nadie ha dado parte al Sr. Alcalde de esta enormidad? Esperamos no se demore la orden correspondiente.

Comisión — Esta tarde a las cinco se reunirá en las Casas Consistoriales la Comisión Municipal de Mercados y Matadero, para resolver varios asuntos pendientes.

Anoche tuvimos el gusto de ver en casa de los Sres. Pellicer Hermanos, un magnífico retrato al lápiz de entero cuerpo de la bella y distinguida primera triple Sra. Marina Gurina, hecho por nuestro estimado amigo el joven dibujante D. Faustino Martínez y García de la Peña.

El retrato mide un metro y medio de largo por uno de ancho. El trabajo es una obra magnífica, no sólo por el gran parecido, sino por el dibujo delicado del traje que es de tul bordado, resultando hasta los detalles más minuciosos.

Damos la enhorabuena al Sr. Martínez por su obra, que es de verdadero mérito.

Hemos recibido unas cuantas tarjetas postales ilustradas de la Serie Cádiz número 2, que ha publicado la Empresa editora de la útil guía Jerez en el bolsillo. El dibujo de la nueva emisión representa á la simpática triple Marina Gurina en el traje de Fátima del Queradío?

Damos las gracias por los ejemplares que dicha Empresa ha tenido la atención de remitirnos y recomendamos á los aficionados la adquisición de la nueva tarjeta, de venta en todas las librerías.

Ayer circuló el programa de la novillada que se efectuará el Domingo á beneficio de las escuelas libres de obreros, y en la que sólo tomarán parte varios obreros.

Actuarán de espadas José Conde Moreno, José Núñez López, Juan Fernández Manchete y Antonio Montero Fernández, Auxiliará á los lidiadores el novillero Juan Torreira.

La corrida será presidida por la bella triple Sra. Marina Gurina.

La Banda Clavé amenizará el espectáculo.

La Comisión organizadora de la corrida saca a subasta las earnes de los novillitos pidiendo las personas que deseen hacer proposiciones en las Escuelas, calle Cádiz, 11, desde hoy al Sábado, á las nueve de la noche.

Los expendedores de carnes en el Mercado Central de Abastos, han dirigido un escrito á la Alcaldía solicitando reformas en los servicios del Mercado.

Accidentes del trabajo — Se ha dado cuenta al Gobernador civil de la provincia, del accidente ocurrido al obrero Félix Belido Sambrano.

Ayer se hablaba en todas las partes de un hecho escandaloso ocurrido en la noche anterior en una bodega.

El Juzgado entiende en el asunto.

La Administración de Consumos ha remitido á la Alcaldía un estatuto comprensivo de las unidades de cada especie que se han addendado para el consumo en el mes de Julio.

En el Mercado Central de Abastos, fueron ayer decomisados por el inspector veterinario Sr. Timermann, ocho arrobas de fruta y veinte kilos de pescado que no reunían condiciones para el consumo.

Captura — La guardia civil del Puerto de Santa María, capturó en la mañana de ayer á Joaquín de los Reyes Álvarez (ay Reyesito), uno de los

Y las ventanas abiertas a la noche.

También, los rayos del sol se reflejan en el techo.

—Mal rayo os parta! exclamó el bandido, amenazando con el puño á la multitud; chillad, que aún no me tenéis en vuestro poder.

A estas palabras contestó la multitud furiosa con un espantoso vocero, que con nada podía compararse; algunos gritaban á los más cercanos que pegaran fuego á la casa; otros decían á los agentes que dispararan sobre el asesino; pero ninguno se mostraba tan afonso como un jinete,

que echando pie á tierra y abiéndose paso entre la multitud, acercóse hasta estar debajo de la ventana, y gritó con una voz que dominaba todas las demás:

—Veinte guineas al que me traiga un escalera.

Los que le rodeaban repitieron aquel grito que bien pronto corrió de boca en boca; los unos pedían escaleras; otros martillos; algunos corrían de un punto á otro con hachas encendidas como si buscaren

lo que se les pedia, y los más atrevidos trataban de subir por el tejado. Aquella multitud ondulaba en la oscuridad como las espigas de un campo agitadas por el huracán, lanzando á intervalos gritos de cólera.

—La marea —murmuró el asesino— la marea subía cuando yo vine; dadme una cuerda muy larga, pues mientras están

cinco fugados de esta cárcel en la mafina del pasado dia 19.

El fugitivo fué preso en el *Palmar de los Granados*, y según la guardia civil es un sujeto que se hizo tristemente célebre en otros tiempos por sus fechorías, habiendo cumplido condena en el presidio de Granada.

Para fin de mes es esperado en Cádiz, el autor dramático D. Joaquín Dicenta.

Solicitud — D. José Cano Quintero, ha solicitado licencia de la alcaldía para establecer una Fábrica de carbón artificial, en una villa del pago de San José.

Teatro Eslava. — Anoche con una buena entrada, estrenóse en la tercera sección la zarzuela de costumbres aragonesas *El Otrar*.

El público salió muy disgustado, pues la interpretación fué un verdadero desastre. Durante la representación se oyeron grandes muestras de desagrado.

Ceremonia — A las ocho de la mañana de hoy, el Arcipreste de las iglesias de esta ciudad Sr. Molle, bendeciría y colocaría la primera piedra de la Capilla del Sagrario de la capilla de San Juan de Letrán.

El acto no revestirá solemnidad.

Sociedad — En Sanlúcar de Barrameda se ha constituido la sociedad cooperativa «La Nueva Sanluquena» habiendo elegido la siguiente Junta Directiva:

Presidente, D. Juan Galán de la Corre, Vicepresidente, D. Manuel Rodríguez Fabre. Secretario, D. Manuel Domínguez Valderrama. Tesorero, D. José Rodríguez. —Vocales, D. José Domínguez Valderrama, D. Francisco Núñez Rosillo y D. José Montalvo Buzón.

Tiro Nacional en Cádiz — El Viernes 22 del actual se efectuarán prácticas de tiro por esta Sociedad, con fusil Mauser sobre blancos ordinarios y distancias reglamentarias.

Acto de homenaje — El antiguo sirviente del Circulo Mercantil Industrial de Cádiz Sr. Sanmartín, en centro en la mañana de ayer en sitio central, un reloj saboneta de acero, con leopoldina, al parecer de oro, el cual ha entregado en la Dirección de dicha Sociedad.

De utilidad indiscutible — Apenas habrá medido que no haya recibido en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos, el Elixir Estomacial de Sáiz de Carlos, siendo ya su crédito, que ha tomado puesto preminentemente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

EL GUADALETE.

celona a mediados del próximo Octubre

Las inscripciones de los peregrinación deberán hacerse seguidamente en la Secretaría de la Peregrinación, establecida en el palacio Arzobispal, antes del día 5 de Septiembre, pues el día 10 tendrá que estar en Barcelona la lista definitiva.

Según los datos que se expusieron en la Junta, irán en la Peregrinación andaluza representantes de toda esta región, estando ya inscritas en la lista algunas distinguidas personalidades sevillanas.

El delegado de Hacienda, señor Mengo, ha pasado a los distintos negociados a sus órdenes una circular que ha sido firmada por todos los funcionarios, coa el enterado—prohibiendo a éstos que faciliten noticias reservadas a las personas extrañas a dichas dependencias.

El cardenal Rampolla, secretario de Estado de S. S., ha dirigido el telegrama siguiente al arzobispo de Sevilla, contando al que le dirigió este Prelado después de celebrarse la velada que organizó la Liga Católica en la Casa Lonja, para solemnizar la fiesta onomástica del Pontífice:

Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla;

Roma 18.8.50.—Agradeciendo las felicitaciones elevadas en nombre de esa diócesis estimando las plegarias de la Liga Católica y complaciéndose por la Velada Literaria, presidida por tan digno arzobispo, S. S. bendice con particular afecto a la diócesis hispalense.—M. Cardenal Rampolla.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

Familias socorridas con metálico, 3.

Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, 6 con vales de comestibles y combustibles, 138.

Id. id., con bonos ó con vales solamente, 123.

Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 534.

Vales de comestibles y combustibles repartidos, 171.

Socorros extraordinarios, 2.

Total de individuos socorridos, 794.

En la Administración de Consumos se recaudaron en el día de ayer 3.957'91 pesetas.

La compra de francos.

Sáez Inclán ha convenido con los representantes de las Compañías ferrocarrileras que se unan éstas para comprar francos, aprovechando la ocasión y comprándolos todos juntamente cuando los cambios desciendan.

Para lograr la baja de los cambios proyecta abrir un crédito en Nueva York á nuestro gobierno, de ochenta á cien millones de francos.

Se pagará un 4 por 100 por las cantidades que se abonen.

Con dicho crédito se pagarán las atenciones de la Deuda exterior y obligaciones de ferrocarriles.

Defraudación.—En Santander ha sido preso un recaudador de contribuciones que alteraba los recibos que cobraba á los contribuyentes.

Lo que se habla.—M. Alfredo Arkas, ha calculado que en el espacio de un año pronuncia el hombre 11.800.000 palabras, que da por resultado, en una existencia media de 60 años, 708 millones de palabras.

El calculista se refiere sólo á los hombres; pero no dice nada de las mujeres; será por galantería?

Tarjeta postal.—Serie Es lava n.º 1.—En todas las librerías.

Nueva remesa de la preciosa obra *Un viaje al Transvaal*, escrita por D. Vicente Vera.—Librería, Lar gaza, 33.

Urberuaga de Ubilla: Marquina (Vizcaya).—Aguas azotadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidáse memorias, que le remitirán gratis.

Gran taller de ebanistería, sillería y tapicería de Mateo Martín Pérez, Levante, 5.—En esta casa se construyen mobiliarios completos con verdadera economía. Se hacen instalaciones de tintores eléctricos.

Anuncios de interés.

DESENTRALIZACIÓN. DESDE la huerta de Silva, pago de San Benito, hoy hacienda de Reche, con entrada por el camino de Lebría y arrabal de Capuchinos frente á la bodega número 4, tiene casa esta villa, cuadra y torre abundante.

Estos terrenos también arrendan para establecimientos industriales.

Darán razón, calle Sevilla número 3.

CARMEN.—Arno Fuster, discípula de María Hugo, encajera de la Real Casa.—Hace presente á sus discípulas y al público en general que si bien manifestó que por asuntos de familia suspendía las lecciones por tener que ausentarse, arreglados aquellos asuntos continuará en esta localidad dedicándose á sus ordinarias tareas.

Don Antonio Galván, cirujano Dentista de Cádiz, anuncia á su numerosa clientela de esta ciudad, que en los primeros días de Septiembre emprenderá su anual excursión balnearia para Puerto Viesgo,

NODRIZA. Beatriz Boada, de 18 años de edad, primeriza, con tres meses de parida, solicita casa para criar. No tiene inconveniente en ir fuera.—Vive, Santa María de Gracia, 5.

SE alquila la casa calle Escuelas nº 8 con bodega, cochera y cuadra, ó sin estas dependencias. En la misma casa o en la calle Chopería nº 4 darán razón.

SE da en arrendamiento el local donde radica un estabierimiento con estantería, mostrador, escaño y utensilios, donde en la actualidad ejerce su industria en la calle Frigareda, nº. 40, no teniendo su dueño inconveniente en dar en arrendamiento todo lo que éste tiene.

SE arrienda un bonito y amplio apartamento en el establecimiento de los señores Tellez de España, en la p. za de Platero, nº. 45. Cerrón 25 y 27 darán razón.

SE vende paja de trigo inmediato al Kilómetro 10 de la carretera de Jerez á Trebujena, 4 15 pesetas la carriada. Los vales se recogerán en la calle Francisco, nº. 36, de diez a doce de tarde.

MATADERO DE JEREZ.

RESES DEGOLLADAS EL DÍA 21 DE AGOSTO.

RESES	PESO	PRECIOS
KILOS.	1·	2·
Vacuno . . .	10	1.435 1·2 1·90 1·60
Lanar . . .	23	282 9·00 1·10
Cabrio . . .	0	0·00 0·00
De cerda . . .	3	328 0·00

Bulletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Merced. MAÑANA.—Capuchinos.

SANTO DE HOY.—S. Timoteo y c. m. ms. NOVIA.—S. Felipe Benicio, cf. y servita y S. García, mr.

IGLESIA DE LA MERCE.

Solemne novena á la Santísima Virgen de las Mercedes como patrona antiquísima de esta M. N. y M. L. Ciudad de Jerez de la Frontera, le dedican sus más amantes hijos y devotos.

Dijo principio el día 14 de los corrientes en la iglesia de su advocación á las siete de la tarde.

Hoy día 22, último de esta novena, se manifestará la Sábana Santa, que se guarda en esta iglesia.

CAPILLA DE LA YEDRA.

El día 14 á las oraciones empezó una devota novena en reverencia del admirable y dulcísimo misterio de la Asunción de la Virgen Santísima.

HOY VIERNES

á las ocho y media de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

LA SEÑORA

D. Herminia Rodríguez Conde, esposa que fué de

D. Alfredo Pastor Poza

INSPECTOR DEL MOVIMIENTO DE LOS FERROCARRILES ANDALUCES

falleció ayer á las once de la mañana, á los 33 años de edad.

Q. S. G. G.

Suyudo, hijo, padres políticos, hermanas, hermanas políticas, tíos. Director espiritual, demás parientes y amigos.

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad que no hayan recibido invitación, se sirvan encargar su alma á Dios Nuestro Señor y asistán al funeral que se celebrará en la parroquia de San Miguel y seguidamente á la conducción de su cadáver, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Suplicia D. Luis Diaz, Jefe de Estación.

Vivía: Estación Vieja.

No se reparten esquelas.

Telegramas

Protesta de Inglaterra y Alemania contra el bloqueo de los puertos de Venezuela.

Madrid 21, á las 8.

El «New York Herald» publica un despacho de Willemstad el cual afirma que Inglaterra y Alemania han reclamado juntamente contra el bloqueo de los puertos venezolanos.

Se espera mañana la respuesta de Venezuela á esta nota anglo alemana.

Noticias exageradas.

Madrid 21, á las 8·30.

El comandante del buque yanqui «Machias», ha declarado que las noticias referentes á la situación de Cabo Haitiano han sido notablemente exageradas en Nueva York, pues no tienen la gravedad que se les ha atribuido.

Los jefes boers y el presidente Kruger.

Madrid 21, á las 9.

Los generales boers han marchado i

EL GUADALETE.

FERNANDO TEJERA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

CALLE ASILO, NÚM. 6.

Azulejos blancos y de dibujos.—Ladrillos refractarios.—Lloses catalanas.—Lloses refractarias.—Fregaderos.—Tubos vidriados.—Cementos Rapido, Lento y blanco.—Baños.—Sifones.—Asadores.—Ladrillos.—Peldanos.—Lavaderos de cemento.

Madrid 21, á las 17.

Dicen de Burgos que el Rey asistió al Te Deum, siendo muy victoreado en las calles.

La Reina de regreso.

Madrid 21, á las 18.

La Reina Cristina y la Infanta salieron de Viena para París.

Huelga en la Habana.

Madrid 21, á las 19.

Se han declarado en huelga todos los obreros del Puerto de la Habana. Se teme que los imiten otras clases y gremios.

El Rey en Burgos.—Los huesos del Cid.—Visitas y recepciones.

Madrid 21, á las 20.

Dicen de Burgos que el Rey visitó en la Catedral los huesos del Cid, las actas de los Concilios y varios documentos curiosos.

A las cuatro visitó el Monasterio de las Huelgas. A las 5·30 asistió al concierto.

La recepción de diputados en el Ayuntamiento fué brillantísima. A las diez de la mañana asistió al Te Deum.

En todas partes fué muy aclamado.

Lerroux y Portas.—Encuentro y apagado.—Reunión de capitanes.

Madrid 21, á las 22.

En la calle Alcalá golpearon 4 las 7 y 30 Lerroux y el capitán Portas: fueron conducidos á la Delegación.

Dicese que se han renrido varios capitanes de la benemerita para juzgar la conducta de un compañero: parece tratase de Portas.

ULTIMA HORA

Madrid 21, á las 24.

Dicen de Barcelona que los catalanistas, republicanos y los diputados consideran probable la visita del Rey en las fiestas de la Merced.

Los primeros dicen que la visita servirá para deslucirlas. Los segundos opinan que el dia de la visita debiese celebrar un mitin monstruo para protestar del actual régimen.

Madrid 22, á la 1·15.

La Federación revolucionaria ha dirigido una circular pidiendo se conmemore el 29 de Septiembre. Firmanla Lerroux, Blasé Ibáñez, Juny y Soriano.

La redacción de *El País* propone someter los siguientes acuerdos: primero, convocar un congreso democrático de representantes de Castilla; cuestionario de asuntos sobre los cuales haya de deliberarse; segundo, celebrar un mitin de fraternidad republicana en la tarde del Domingo 28; y tercero organizar una manifestación para llevar una corona al sepulcro de Prim.

LA FAVORITA.—Casa de préstamos e Ile C. G. Pérez n.º 21.

El Martes 2 de Septiembre de 1902 desde las trece en adelante, se venderán en subasta pública las alfahazas, muebles y efectos diferentes nº 3.023 al 3.155 y las ropas número 59.371 al 5.851 procedentes de los empleos hechos en esta casa durante el mes de Febrero de 1902, caso de no redimirlos se renovarán sus dueños.

La subasta empezará por los efectos que por falta de tiempo ó por haber sido apartados no se pudieron vender en la última subasta.

La lista detallada de los efectos que comprende esta subasta, queda expuesta al público en la Agencia desde el dia de hoy.

9.45 ordena. L. art. 13 del Reglamento.

Prezo de la Frontera al 1.º de Agosto de 1902

Alcoholes puros de vinos, procedentes de las fábricas de D. Patricio de Medina, en Pilas (Sevilla).

Precio actual: Ptas. 120, sin casco, por hectolitró, sobre vagon en Aznalcázar salvo existencias.

Único agente en Jerez, D. Javier Piñero, Por-Verá, 3, duplicado.

SALÓN ESLAVA

Compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Antonio Moya. Funciones para hoy.

JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadrado.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA
Las mejores para combatir y prevenir todas las
dolencias del Estómago, hígado, riñones y vías urinarias.
DE VENTA EN TODAS PARTES.

SUCURSAL
EN
CÁDIZ,
38-COLUMENA-38.

MAQUINAS (SINGER) PARA COSER

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

RECOMENDAMOS LA MAQUINA DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL PARA TRABAJOS ARTÍSTICOS Y USO DOMÉSTICO.

SERVICIOS
DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA
DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1º Febrero, 1º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.

Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18, de Valencia; el 19 de Alicante y de Cádiz, el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes. Salida de id., idem, idem el 27 á las diez. Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las quince. Salida de id., id., id., el 28 á las diez y ocho. Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 28 á las seis. Salida de id., id., id., el 29 á las diez y ocho. Llegada á Santa

Cruz de Tenerife, el 30 á las seis. Salida de id., id., id., el 1º á las diez. Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1º á las quince. Salida de id., id., id., el 1º á las diez y ocho.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LÍNEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz

de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabelllo y La Guayra.

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España Portugal.

Arnhem, PAISES BAJOS Jerez de la Frontera

Cerrón, 16

VAPORES DE IBARRA Y C.

LINES Y VIERNES á las cuatro de la tarde.

Admiten carga y pasajeros. Consignatio-

nrio en Cádiz, Cáñovas del Castillo, núm.

D. José de la Viesca

servicio regular con salidas fijamente entre

Sevilla, Málaga y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz

Para Agederas, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Zaragoza, Barcelona, Cete y Málaga, admiten carga á

fiesta corrida para los principales puertos

de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES á las siete
Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayonne

LIBROS

Obras de venta en la librería Larga 33:

Co. cación Mecachis, 2 pesetas s. tomo.

A mis que me da el buen tiempo, 1 id. id.

Cocina cómica, de Pérez Zúñiga, id. id.

Cuentos de batirros, p. p. Gacón, 2'50 id. id.

Portugal en bruma, por Luis Teobaldo, un tomo 1 peseta

Aventuras del cabo López en el Tran-

vast, 1 id. id.

Historietas de turres, 1 id. id.

Música ratonera, de Pérez Zúñiga

Imprenta de El Guadalete,

ALMACENES DE TEJIDOS

DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA
MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granadinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y raya-dos. LANERIA estilos puramente modernos. Últimos modelos en Capas de paño perforado, gla-sé y tul negras y de color.

Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

**Sobres comerciales timbrados,
desde 5 pesetas en adelante e
millar, en la imprenta de este pe-
riódico**

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutri-ción. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonia de este órgano. De aquí que la tonicidad que le propor-ciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito numerosos desmentidos venidos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corriendo su atonia y reali-zando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, náuseas, dilataciones, atracción de las glándulas pépticas, nevrastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarrlos gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movi-miento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolu-ción. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su adminis-tración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el inter-ior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un millímetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en • ONSULTORIO INTER-NACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un intere-sante

espíritu sobre las afecciones del estómago traídas por los rigores lisicos.



SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio contra las ENFERMEDADES DEL PECHE
y las TOSAS FRECUENTES Y ANTICAS
para curar las BRONQUITIS CRONICAS
PAUTAUBERGE, 22, Rue Julie Court, París y sus establecimientos.



**CITRATO
DE MAGNESIA EFERVESCENTE
DEL DR. TRIGO.**

Unica premiada en la Exposición de Paris 1900, Medalla de oro.

Niza 1901—Aprobada por la Real Academia de Medicina

Este acreditadísimo producto ha reemplazado completamente en España á las magnesias inglesas y es un refresco atemperante con aro ma de limón puro, que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad. Rechazar las numerosas imitaciones.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España

AGUAS DE PANTICOSA

Prototipo de las nitrogenadas en España
Sulfúrosas sódicas, las de la Fuente del Estomago

Verdadero clima de altura (1.636 metros)

Esta singular y muy importante triada terapéutica constituye un conjunto eficacísimo y único en el mundo, para prevenir el desarrollo de la tisis pulmonar y curar ésta en sus comienzos. La especialidad de las aguas de Panticosa es tradicional, y está comprobada por infinitos hechos repetidos sin interrupción, así en la tuberculosis como en la mayoría de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias y en todos los casos de debilidad orgánica general como en la anemia y el linfatismo; siendo también sumamente útiles en la dispepsia gastritis, enteritis, nefritis, cistitis, infartos de hígado y bazo, calculi-áticos y renales y en todas las enfermedades producidas por retrogrado de los vicios reumático y herpético.

En balneario dista 32 kilómetros de la estación ferroviaria de Sabiñánigo en la línea de Zaragoza a Jaca, y 50 de la de Laruns en la de Pamplona; recorriendo después ambos trayectos en carriaje.

Servicio completo de balneoterapia, hidroterapia y atmósfera.

Lavadero mecánico y estufa de desinfección instalados en 1901

Tres fuentes con cocinas españolas y francesas; habitaciones pintadas al óleo; ascensor, en dos de los Hotel; Iglesia; Hospital para pobres; leales, correos y telégrafos; luz y electricidad; Casino, bázares y todo lo que requieren establecimientos de su índole.

Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre, dividida en tres períodos, que se diferencian por distintos precios en las habitacio-nes a saber:

Precios ordinarios: de 1.º á 15 de Junio y de 16 á 31 de Agosto;

Precios ordinarios rebajados en un 50 por 100 durante los meses de Junio y Septiembre.

Y precios ordinarios aumentados en un 20 por 100 de 16 de Julio á 1.º de Agosto.

Las tan renombradas y privilegiadas aguas de Panticosa se exportan en cajas de 12 y 24 litros y 25 y 50 medios, expendiéndose en todas las capitales y poblaciones importantes de España, y en Jerez de la Frontera, en la Farmacia y Droguería de D. Juan González Rojas.

Para detalles e informes dirigirse a la Administración general de la Sociedad Aguas de Panticosa instalada en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, Coso 87, el resto del año.